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BAYRAKLI ANADOLU LİSESİ 2021-2022 EĞİTİM ÖĞRTEİM YILI 10. SINIF BİYOLOJİ DERSİ 1. D. 1. SINAVI     =A=
ADI VE SOYADI:---------------------------------------------------
SINIFI VE NUMARASI:----------------------------------------------------
AŞAĞIDAKİ SORULARI CEVAPLAYINI. HER DOĞRU CEVAP 5’ER PUAN

1-Kanser hücrelerinin bölünmesi sırasında aşağıda belirtilen olaylardan hangisi gözlenmez?

A)DNA’nın kendini eşlemesi

B)Hücrelerin bölünmesi sonrası vücuda yayılması

C)Şekillerinin bozulması

D)Anormal kromozom sayısı

E)Çekirdek zarının erimesi
2-DNA sentezi hücre döngüsünün hangi aşamasında gerçekleşir?

A) İnterfaz
                    B) Profaz                         
 C) Metafaz              D) Anafaz
              E) Telofaz

3- Kontrolsüz hücre bölünmesine kanser hastalığı denir.
Kanser hücrelerinin oluşumunda;
I.radyasyon                       II.ortamdaki su miktarı                      III.bazı kimyasallar               IV.virüsler

Faktörlerinden hangileri etkili olabilir?
A)I ve II                            B)I ve III                 C)II ve III                 D)III ve IV                    E)I,III ve IV
4-Yanda 2n=12 kromozomlu bir hücrenin hücre bölünmesine ait bir evre verilmiştir. Buna göre verilen şekil hücre bölünmesinin hangi evresine aittir?
A)Profaz              B)Sitokinez             C)Telofaz                    D)Anafaz                    E)Metafaz

5-2n=20 kromozomlu bir hücrenin 3 kez mitoz geçirmesi sonucu oluşan hücre sayısı ve hücrelerdeki kromozom sayıları aşağıdaki seçeneklerden hangisinde doğru verilmiştir?
   Hücre sayısı              kromozom sayısı
A)   10                                   10
B)   10                                   20

C)    8                                    20
D)    8                                    10
E)    20                                   8
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Yukarıda diploit bir canlının mitozu sırasında gözlenen bir evrenin şekli verilmiştir. Şekli verilen hücrenin mitoza başlamadan  önceki kromozom sayısı aşağıdakilerden hangisidir?
A)2                          B)4                                  C)8                                         D)10                                             E)16

7-Mitoz bölünme ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?
A)Bir hücreden iki hücre oluşur
B)Önce çekirdek bölünür ardından sitoplazma bölünür.
C)Bölünme sonucu DNA ‘nın nitelik ve niceliği değişmez.
D)Oluşan hücrelerde sitoplazma miktarı her zaman eşittir.
E)Hayvansal hücrelerde iğ iplikleri sentrozom tarafından yapılır.
8-Aşağıdaki canlı-üreme çeşidi eşleştirmelerinden hangisi yanlıştır?
A)Bakter-İkiye bölünme
B)Hidra-Tomurcuklanam
C)Bira mayası- Tomurcuklanma
D)Amip-Tomurcuklanma
E)Paramesyum -İkiye bölünme
9-Aşağıdaki üreme şekillerinden hangileri ile oluşan canlıların değişen çevre koşullarına uyum yeteneği diğerlerinden daha fazladır?
A)Tohumla üreyen ayçiçeği
B)Çelikle üreyen bitki
C)Bölünmeyle çoğalan bakteri
D)Yenilenmeyle üreyen planarya
E)Tomurcuklanmayla üreyen sünger 
10-Canlılarda görülen bazı regenerasyon çeşitleri şöyledir,
I.doku düzeyinde
II.organ düzeyinde
III.üreme düzeyinde 
Verilen yenilenme tiplerinden hangilerinin insanda görülmesi beklenmez?
A)Yalnız I                               B)Yalnız II                            C)Yalnız III                                       D)I ve II                         E) II ve III
11-Aşağıdaki hücrelerden hangisi mitoz bölünmeyle oluşmaz?                           

A)Sinir                B)Karaciğer           C)Kemik                D)Deri                 E)Düz kas

12-2n=24 kromozomlu bir hücre arka arkaya 3 mitoz bölünmeye uğrarsa sonuçta kaçar kromozomlu kaç hücre oluşur?

	
	Kromozom
	Hücre sayısı

	A
	24
	8

	B
	48
	4

	C
	12
	8

	D
	12
	4

	E
	24
	4


13- Haploit hücresinde n=7 kromozom bulunan bir canlının vücut hücresinde kaç kromozom bulunur?

A)7                      B)9                       C)11                           D)13                           E)14
14-Aşağıdakilerden hangisi mitoz bölünmenin metafaz safhasıdır?                                                                                                         
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            A                               B                                C                             D                                 E                                                                                          

15--Bir hücrede,belirli bir zaman aralığında meydana gelen bazı metabolik olaylar grafikte gösterilmiştir.                                                                                                               
     Glikoz miktarı                                       Çekirdek DNA’sı                               Sentrozom sayısı                                    

       SHAPE  \* MERGEFORMAT 




                  I                                                      II                                              III 

Bu metabolik olaylardan hangileri,hayvansal bir hücrenin bölünme hazırlığı yaptığına kanıt olarak gösterilebilir?

A)Yalnız I                B)Yalnız II                         C)I ve II                       D)I ve III                                   E)II ve III
16-    I. Alyuvarlar
II. Sinir Hücreleri
III. Karaciğer Hücreleri

IV. Kemik iliğindeki hücreler

Yukarıdaki hücrelerden hangisi bölünme yeteneğini kaybetmemiştir?

A)Yalnız II
B)II ve III                       C)II ve IV                     D)Yalnız  III           E)III ve IV
17-


18-Mitoz hücre bölünmesi;

I.balık                 II.yılan                         III.amip                             IV.bakteri
Yukarıda verilen canlıların hangilerinde büyümeyi sağlar?
A)I ve II                          B)I,II ve III                                 C)II,III ve IV                                 D)I,III ve IV                     E)I,II,III ve IV
19-Bir hayvan hücresinin yaşam döngüsünde;

I.Hücre hacminin artması

II.Sentriollerin eşlenmesi
III.DNA’nın eşlenmesi
Olaylarından hangileri hazırlık evresinde  (interfaz) gerçekleşir?
A)Yalnız I                 B)Yalnız II               C)Yalnız III                              D)I ve II                   E)I,II ve III
20-Aşağıdakilerden hangisi eşeysiz üremenin avantajlarından değildir?
A)Çeşitliliği olmaması
B)Hızlı gerçekleşmesi
C)Kalıtsal yapının nesiller boyu değişmemesi
D)Tek bir canlının yeterli olması
E)Eş arama,kur yapma ve çiftleşme olayları için zaman ve enerji harcanmaması
AŞAĞIDAKİ CÜMLELERİ D/Y OLARAK IŞARETLEYINIZ. Her doğru cevap 2’şer puan
1-(  Y    )İnsanlarda her dokunun hücre döngüsü süresi aynıdır.
2-(    Y      )Hücre bölünmesi ile hücrenin hacim/yüzey oranı artırılır.
3-(      D    )Mitoz bölünme ile bazı canlılarda büyüme, bazı canlılarda ise üreme sağlanır.
4-(   Y   )Toprak solucanında regenerasyonla üreme görülür.
5-(   Y   )Aşılama olayı bitkilerde eşeyli üremedir.
6-(    D  )Hücre çeperi olan hücrelerde sitokinez sırasında boğumlanma gözlenmez.
7-(   D   )Hücre bölünmesinde oluşan sentromer sayısı o andaki kromozom sayısına eşittir.
8-(   Y   )Eşeysiz üremede döllenme olayı gerçekleşir.
9-(   D    )Bitkilerde görülen eşeysiz üreme çeşidine vejetatif üreme denir.
10-(  Y     )Tomurcuklanma ile üreme deniz yıldızı gibi canlılarda görülür.  
11 (   Y    )Hücre bölünme süreleri tüm hücre çeşitlerinde aynıdır.

12 (    D   )Bir hücreli canlılarda hücre bölünmesi çoğalmaya neden olur.

13 (   D    )Hücre bölünmesi için replikasyon zorunludur.

14 (  Y     )DNA eşlenmesi karyokinezde gerçekleşir.

15 (   Y    )İğ iplikleri kısalıp kalınlaşarak kromozomları oluşturur.

16 (  Y     )Kardeş kromatitlerdeki gen yapısı birbirinden farklıdır.

17 (   D    )ATP ve protein sentezi sadece interfaz evresinde gerçekleşir.

18 (   D    )Kardeş kromatitler birbirine sentrozom denilen noktalardan bağlıdır.

19 ( D      )Kromozomların hücrenin ekvator düzleminde dizildiği evre metafazdır.

20(   D    )Mitoz bölünmede kardeş kromatitlerin birbirinden ayrıldığı evre anafazdır.

21(   D    )İğ iplikleri kinetokor adı verilen proteinlerle kromozomlara bağlanır.

22(   D    )Anafaz sonunda hücrenin her iki kutbunda eşit kromozom takımı bulunur.

23(   D    )Telofaz evresinde iğ iplikleri kaybolur.

24(   Y   )Sitokinez çekirdeğin bölündüğü evredir.

25(  Y     )Bitki hücrelerinde hücre zarından dolayı boğumlanma görülmez.

26(    Y  )Boğumlanmada aktin miyozin iplikleri görev alır.

27(  Y     )Gelişmiş bitki hücrelerinde sentriyol olmadığı için iğ iplikleri oluşmaz.

28(    D   )Yumurta hücresinde mitoz bölünme görülebilir.

29(    D    )Mitoz bölünme sonucu genetik özellikleri aynı iki hücre oluşur.

30(  Y     )2n=46 kromozomlu bir vücut hücresi mitoz bölünme sonucu n=23 kromozomlu hücreye dönüşür.

31(  D    )Hücre döngüsü G1,G2 ve M noktaları olmak üzere üç noktada kontrol edilir.

32( D     )Kanser, hücrelerin kontrolsüz bölünmeleridir.

33( Y     )Tüm hücrelerde bölünme emrini çekirdek verir.

34(   Y    )Sitoplazması yeterli büyüklüğe ulaşmadan hiçbir hücrede bölünme gerçekleşmez.

35(    Y  )Anafazda kardeş kromatitlerin birbirinden ayrılması sonucu hücrede DNA miktarı 2 katına çıkar.

36(  D    )Bitki hücrelerinde ara lamel oluşumunda golgiden ayrılan kesecikler görev alır.

37(  D    )Karyotip analizinde kromozomların gözlenmesi metafaz evresinde gerçekleşir.

38(  Y     )Profazda iğ ipliklerinin tamamı kromozomlara bağlanır.

39(   Y    )Kromozomların tekrar kromatin ipliğe dönüşmesi anafaz evresinde gerçekleşir.

40(   Y    )Mitoz bölünme tüm ökaryot hücrelerde görülür.

AŞAĞIDAKİ BOŞLUKLARI UYGUN KELİMELERLE CEVAPLAYINIZ. Her doğru ve tam cevap 2’er puan

	ANAHTAR KELIMELER:-boğumlanma- ara lamel-kanser-verem-eşeyli-eşeysiz-2-4-mayoz-basit bölünme-dayanıklı-dayanıksız-20-40-modifikasyon-mutasyon-saplama – daldırma-regenerasyon-partenogenez-protein-yağ-üreme-büyüme-kinetekor-karyotip- anafaz-metafaz-tomurcuklanma-sürünücü gövde-arkadaş kromatit-kardeş kromatit-aşı-doku kültürü-embriyo-


1. Hücrelerin kontrolsüz olarak bölünüp çoğalması sonucu KANSER……  oluşumu görülür.

2. Hayvan hücrelerinde sitokinez …BOĞUMLANMA ile gerçekleşir.
3. EŞEYSİZ ÜREME… üreme kalıtsal çeşitlilik sağlamaz.                   


                                                                              4. 2n=46 kromozomlu hücrenin bir kez mitoz geçirmesi sonucu ....2....... tane hücre oluşur. 

5.Prokaryotlarda mitoz bölünme yerine…………BASİT İKİYE BÖLÜNME…………….……………..görülür.
6-Eşeysiz üreme ile çevre şartlarına daha……DAYANIKSIZ ……bireyler oluşur.
7-2n=20 kromozomlu bir hücrenin metafaz evresinde……40 adet kromatit sayılır.
8-Erkek arılarda ve bazı kertenkele türlerine özgü olan eşeysiz üreme çeşidi PARTENOGENEZ dır.
9.Eşeysiz üremede varyasyon (çeşitlilik)…MUTASYON .ile sağlanır. 
10.Bazı çiçekli bitkilerin dallarının orta kısımları toprağa gömülerek yeni bitki elde edilebilir. Bu yönteme DALDIRMA denir

11-Bir bitki hücresi bölünürken iğ iplikleri sitoplazmadaki PROTEİNLER YA DA MİKROTÜBÜL ORGANİZE EDİCİ MERKEZ tarafından oluşturulur.
12-Tek hücrelilerde mitozun amacı canlının  …ÜREME dir.
13-Mitoz bölünme sırasında iğ iplikleri kromozomların sentromer bölgesindeki KİNETEKOR denen proteine bağlanır.
14-Kromozom analizi de denen karyotip mitoz bölünmenin METAFAZ….evresinde yapılır.
15-Çilek bitkisinde ……STOLON YA DA SÜRÜNÜCÜ GÖVDE……………………..ile eşeysiz üreme görülür.
16-Eşlenmiş kromozomun iki parçasından her birine KARDEŞ KROMATİT denir
17-Yapay bir besi ortamında bitkinin bölünme yeteneği olan doku hücrelerinden yeni bir bitki elde edilmesine…DOKU KÜLTÜRÜ İLE ÜREME denir.
18- Kanser ve EMBRİYO hücreleri hariç her hücre önce büyür sonra bölünür.
19-K.O ve tetrat oluşumu mayoz bölünmenin ………PROFAZ I  safhasında gerçekleşir.
20-Mayoz bölünmeyle bir birinden genetik olarak farklı ………4 ..hücre oluşur.
AŞAĞIDAKİ KISA CEVAPLI SORULARI CEVAPALAYINIZ. Her doğru ve tam cevap 10’ar puan
1-Aşağıda verilen kromozomun kısımlarını yazınız?    

 I…SENTROMER                           II…İĞ İPLİKLERİ                                   
III-KİNETEKOR                         IV…KARDEŞ KROMATİT
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2--Mitoz bölünme süreci ile ilgili aşağıdaki olayların karşılarındaki kutucuğa gerçekleşme sırasına göre uygun rakamı yazınız.

a) İğ iplikleri oluşur ve kromozomların sentromerlerine bağlanır.                       1                  

b) Kardeş kromatitler birbirinden ayrılarak hücrenin karşı kutuplarına çekilir.  3

c) Kromozomlar hücrenin ekvator düzleminde dizilirler.                                         2
ç) Kromatin iplikler kısalıp kalınlaşarak kromozomlara dönüşür.                          4 
3- Aşağıdaki canlıları uygun üreme şekilleriyle eşleştiriniz. (10p)
Canlı 



Üreme Şekli

a. Eğrelti otu


I.   Bölünerek   b
b. Bakteri


II.  Partenogenez   e
c. Hidra

 
             III. Tomurcuklanma  c
d. Deniz yıldızı


IV. Sporla   a
e. Erkek Arı

          
 V.  Rejenerasyon   d
4-Eşeyli ve eşeysiz üremenin farklarından 2 tanesini yazınız?

5-Hücre döngüsünün en önemli evresini nedeniyle birlikte yazınız?
İnterfaz evresidir. Çünkü DNA replikasyonu bu evrede gerçekleşir.

6-Bir hücrenin bölünme nedenlerini maddeler halinde yazınız?
*Hacim/yüzey oranının artması
*Sitoplazma/çekirdek oranının artması
*Çevresel faktörler örneğin bazı hormonların faaliyeti
7-Aşağıda bölünme özelliği olan bir hayvan hücresinin hücre döngüsüne ait interfaz ve mitotik evre şekli verilmiştir. Buna göre ilgili olan eşleştirmeleri yapınız.  
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	A
	DNA eşlenir
	C
	Profaz evresi

	B
	Kardeş kromatitler ayrılır
	D
	Metafaz  evresi

	C
	İğ iplikleri kromozomlara tutunmaya başlar
	F
	Telofaz evresi

	D
	Karyotip analizi yapılan evredir
	A
	İnterfaz evresi

	E
	Boğumlanma gerçekleşir
	B
	Anafaz evresi

	F
	Bu evreden sonra sitokinez gerçeleşir.
	E
	Sitokinez evresi


İBRAHİM SEMEN 
DERS ÖĞRETMENİ

 DÜZELTME:
*TEST SORULARINDAN,5. İLE 12. / 14. İLE DE 17. SORU ÖZDEŞTİR.
11. SORUDA ‘’düz KAS’’  ŞEKLİNDE DÜZENLENDİ
10. SORUDA E ŞIKKI II VE III ŞEKLİNDE DEĞİŞTİRİLDİ
*D/Y 13. SORU ‘’BÖLÜNME İÇİN’’ ŞEKLİNDE DEĞİŞTİRİLDİ
*KLASİK SORULARDAN 2. SORUDA DEĞİŞİKLİK YAPILDI 
HERKESE KOLAY GELSİN 

Yandaki şekil mitozun hangi safhasına aittir?


A)Sitokinez     B)Profaz     C)Anafaz      D)Metafaz       E)Telofaz
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